

《穿越圣经》

以赛亚书 (19) 基督是坚固的钉子， 基督徒应把自己的人生和每件事都定睛在主耶稣身上 (赛 21:11-22:25)

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

在上一次节目，我们查考与分享了以赛亚书 19:16-21:10 的内容，让我们先来重温一下。

埃及在遭受惩罚之后，会离开偶像去敬拜惟一的真神。以赛亚的预言中更令人惊奇的是，以色列的两个主要压迫者（埃及和亚述），将会联合敬拜神。这个预言将在未来基督掌权的那一天实现。

当埃及向神求助的时候，神将差派一个救主来拯救他们。我们的救主耶稣基督是为所有求告祂名的人预备的。我们也可以祷告来接受祂的拯救。约翰福音 1:12 记载：“凡接待他的，就是信他名的人，他就赐他们权柄作神的儿女。”

埃及将是向主跪拜的外邦国家之一。根据腓立比书 2:10-11 的记载，万膝当跪拜，万口当颂扬，耶稣基督是主。所以我们不该对亚述和埃及成为“万口”中的一分子而感到惊讶。我们每一个人也都是“万膝万口”的一分子。所以我们现在就可以向主跪拜。

在耶稣基督里面，我们可以在爱中与以前的敌人联合。在基督里，因政治而分开的百姓和民族，将跪倒在祂的脚前成为弟兄姊妹。基督已经清除了所有威胁人际关系的障碍。以弗所书 2:13-19 记载：“你们从前远离神的人，如今却在基督耶稣里，靠着他的血，已经得亲近了。因他使我们和睦（原文是因他是我们的和睦），将两下合而为一，拆毁了中间隔断的墙；而且以自己的身体废掉冤仇，就是那记在律法上的规条，为要将两下借着自己造成一个新人，如此便成就了和睦。既在十字架上灭了冤仇，便借这十字架使两下归为一体，与神和好了，并且来传和平的福音给你们远处的人，也给那近处的人。因为我们两下借着祂被一个圣灵所感，得以进到父面前。这样，你们不再作外人和客旅，是与圣徒同国，是神家里的人了；”

撒珥根二世于主前 722-705 年作亚述王。以赛亚书 20:1 提到的亚述攻打亚实突这个事件大概发生在主前 713 年。以赛亚提醒犹太，不应该靠与外国联盟来保护自己。

神命令以赛亚露身赤脚行走三年，这实在是令人感到羞辱的事情。神是在用以赛亚来示范埃及和古实在亚述手上将受到的羞辱。但这个信息实际上是说给犹太的：不要相信外国政府，他们会让你们经历同样的耻辱。

神让以赛亚做的事，看上去似乎不合逻辑并令人感到羞辱；有时候，神可能也让我们做一些我们不理解的事情，但是我们必须完全信靠神，因为祂从不会要我们做错事。

“海旁旷野”是指靠近波斯湾的巴比伦。有些学者说，这个预言是在主前 539 年巴比伦灭亡的时候应验的。但其他学者则说，这是预言巴比伦将于主前 700 年反叛亚述。如果这个预言是指主前 539 年巴比伦覆灭的话，但以理书 5 章中的筵席便有了解释。

“守望者”指的是在城墙上的守望人，常出现在先知有关毁灭的异象中，他们最先看见灾难的到来。根据哈巴谷书 2:1 的记载，先知哈巴谷就是位守望者。骑马的异象可预表玛代人和波斯人于主前 539 年攻击巴比伦。

巴比伦很强大，但充满了可怕的罪恶，如：拜偶像，行巫术，在殿内淫乱等。巴比伦一直象征所有对抗神的人。尽管她享有荣华和权力，但仍要同她所拜的偶像一同遭到了毁灭。灾难真正来的时候，就显出拜这些偶像一点用处都没有。

打谷和扬场是古代以色列人在打谷场上所做的两个步骤。麦子的穗先被碾碎，麦粒就会露出来，再把它们向空中扬起，宝贵的子粒就会落回地上，没用的麦糠便被风吹走了。以色列人也将经历同样的过程：被遗弃的是没用的、有罪的和反抗的人；但神将保留好的“谷物”来“充满”以色列。

接下来，我们继续研读与查考以赛亚书 21:11-22:25 的内容。

以赛亚书 21:11 记载：“论度玛的默示：有人声从西珥呼问我说：守望的啊，夜里如何？守望的啊，夜里如何？”

“度玛”就是以东，这是个象征性的字，原文是“不能说话的”意思，暗指以东这块地会像死亡一样寂静。

“西珥”是“毛茸茸的”或“多毛的”的意思。根据创世记 25:25 和 36:8-9 的记载，以东就是以撒的儿子以扫，他是第一个西珥人，他毛发很多，住在西珥山。西珥也是“暴风雨”的意思，那是常被暴风雨侵袭的地方。

“寂静和暴风雨”，这两个字很巧妙，又具意义。以东也是被审判的国家。从寂静和暴风的土地传来重复两次的问话：“守望的啊，夜里如何？”换句话说，就是“夜有多深了？还要多久才能彰显神的荣耀？”根据玛拉基书 4:2 的记载，神说：“必有公义的日头出现，其光线有医治之能。”

以赛亚书 21:12 记载：“守望的说：早晨将到，黑夜也来。你们若要问就可以问，可以回头再来。”

早晨和黑夜都会来。这对某些人来说是荣耀，对其他人来说则是毁灭；换言之，对神的百姓来说是光，对以东人则意味着是黑夜，因为以东人是有血气，且拒绝神的人。

以赛亚书 21:13 记载：“论阿拉伯的默示：底但结伴的客旅啊，你们必在阿拉伯的树林中住宿。”

本节经文意思很明显：这是阿拉伯历史的晚上，是一个漫漫长夜。阿拉伯是以实玛利人的土地，以实玛利人是旷野中的贝多音人支派，是现代的阿拉伯人。神竟然对他们说话。亚伯拉罕的儿子以实玛利和以撒，一直都无法和睦相处，他们的后裔也经常起冲突。今天，阿拉伯人和犹太人仍在互相厮杀。如果亚伯拉罕看到现在的情况，他不会认为自己所犯的是个小罪。在人类历史中，罪永远不会停止对人类的影响。

以赛亚书 21:14-17 记载：“提玛地的居民拿水来，送给口渴的，拿饼来迎接逃避的。因为他们逃避刀剑和出了鞘的刀，并上了弦的弓与刀兵的重灾。主对我这样说：‘一年之内，照雇工的年数，基达的一切荣耀必归于无有。弓箭手所余剩的，就是基达人的勇士，必然稀少，因为这是耶和华—以色列的神说的。’”

审判快要临到这块地和地上的人。这一章像诗那样美丽，却令人心里忧伤，不该在这种气氛下结束。也许这里是“晚上”，但神的日子是“既有晚上，也有早晨”。创世记 1:5 记载：“神称光为‘昼’，称暗为‘夜’。有晚上，有早晨，这是头一日。”早晨快来了，哭泣的夜晚快要结束了，新的一天就要开始。这是人类失败的夜晚，罪恶、黑暗的夜晚就要结束，因着公义日头的出现，我们要迎接神的早晨。

以赛亚书 22 章的审判是指向耶路撒冷的，我们会在经文中指出这一点。审判从遥远的巴比伦开始，继续逼近耶路撒冷。现在这场暴风所发的烈怒要指向圣城。

以赛亚书 22:1-3 记载：“论异象谷的默示：有什么事使你这满城的人都上房顶呢？你这满处呐喊、大有喧哗的城，欢乐的邑啊，你中间被杀的并不是被刀杀，也不是因打仗死亡。你所有的官长一同逃跑，都为弓箭手所捆绑。你中间一切被找到的都一同被捆绑；他们本是逃往远方的。”

“异象谷”就是耶路撒冷，正如 4、8、9、10 节所指的。“异象谷”是先知以赛亚的另外一种说法。异象山可以理解，因为山是眺望远景的地方。摩西站在尼波山上眺望应许之地；主耶稣从橄榄山上俯视耶路撒冷。但在圣经中山谷象征忧愁、谦卑、死亡。因为这里的异象是忧愁，是将来面临的战争，山谷是异象显现的地方。好奇心和恐惧使人们到屋顶上询问将要发生的危险。在以赛亚书 36-37 章，我们看到耶路撒冷被亚述人包围了。主耶稣警告百姓要离开屋顶，赶快逃命。马太福音 24:16-17 记载：“那时，在犹太的，应当逃到山上；在房上的，不要下来拿家里的东西；”

以赛亚书 22:4-7 记载：“所以我说：你们转眼不看我，我要痛哭。不要因我众民（原文是民女）的毁灭，就竭力安慰我。因为主一万军之耶和华使‘异象谷’有溃乱、践踏、烦扰的日子。城被攻破，哀声达到山间。以拦带着箭袋，还有坐战车的和马兵；吉珥揭开盾牌。你嘉美的谷遍满战车，也有马兵在城门前排列。”

“我的众民”指的是以色列民。

“吉珥”是美索不达米亚的城邑。根据列王纪下 16:9 的记载，亚述王提革拉·毗列色使掳来的大马士革人居住在此；根据阿摩司书 9:7 的记载，此地也是亚拦人的发源地。吉珥后来被玛代统一。以拦、吉珥成为波斯附属国之前，曾是亚述附属国。

以赛亚书 22:8-11 记载：“他去掉犹大的遮盖。那日，你就仰望林库内的军器。你们看见大卫城的破口很多，便聚积下池的水，又数点耶路撒冷的房屋，将房屋拆毁，修补城墙，又在两道城墙中间挖一个聚水池可盛旧池的水，却不仰望做这事的主，也不顾念从古定这事的。”

希西家已经作了预防的措施，防卫耶路撒冷，另外他还在水泉四周围筑起一道墙，好让城市不再缺水。今天人们还可以看到这道墙。这一段经文所描述的是指未来。有位学者说：“历史导致耶路撒冷被拯救，预言导致耶路撒冷被掳掠；因此历史并没有成就预言。”先知的心

中知道谁要围攻耶路撒冷，但敌人是谁呢？有人提到波斯，但波斯争霸时，耶路撒冷已经是废墟了。显然所有耶路撒冷的敌人都在我们眼前，包括亚述直到从北方来的最后一个敌人；亚述人只围困圣城，没有攻进来，最后一个敌人威胁圣城，也没有攻进来。在两者之间，我们看到圣城被掳掠的情况，远甚于其他城市。这就是对耶路撒冷的审判。

希西家作王期间，从耶路撒冷的历史档案中插入了一段不寻常的事，值得我们留意。

犹大面临仇敌入侵，为战斗作准备值得称赞，然而，只依靠人的力量不仰望神，却是愚蠢之举。

以赛亚书 22:12-14 记载：“当那日，主一万军之耶和华叫人哭泣哀号，头上光秃，身披麻布。谁知，人倒欢喜快乐，宰牛杀羊，吃肉喝酒，说：我们吃喝吧！因为明天要死了。万军之耶和华亲自默示我说：这罪孽直到你们死，断不得赦免！这是主一万军之耶和华说的。”

这段经文强调人不可失去悔改的时机，先知深刻指出：罪性使人为瞬间的快乐放弃悔改的最后机会，使人心陷入幽暗，最终为瞬间变卖永恒。我们在嘲笑他人愚蒙之时，必须谨记死亡虽还未到，但每人都要面对死亡。在生命的每一瞬间，我们都当记念死亡，除去愚顽言行，在神面前抓住时机悔改。耶利米书 8:20 记载：“麦秋已过，夏令已完，我们还未得救！”希伯来书 12:17 记载：“后来想要承受父所祝的福，竟被弃绝，虽然号哭切求，却得不着门路使他父亲的心意回转。这是你们知道的。”启示录 2:21 记载：“我曾给她悔改的机会，她却不肯悔改她的淫行。”

以赛亚书 22:15-19 记载：“主一万军之耶和华这样说：‘你去见掌银库的，就是家宰舍伯那，对他说：“你在这里做什么呢？有什么人竟在这里凿坟墓，就是在高处为自己凿坟墓，在磐石中为自己凿出安身之所？看哪，耶和华必像大有力的人，将你紧紧缠裹，竭力抛去。他必将你滚成一团，抛在宽阔之地，好像抛球一样。你这主人家的羞辱，必在那里坐你荣耀的车，也必在那里死亡。我必赶逐你离开官职；你必从你的原位撤下。’”

舍伯那是希西家的财政大臣，一个卑鄙的政客，显然他在挪用资金。舍伯那为自己造一个墓园，好使名字永久流传。真是讽刺，后来他会死在异邦、葬在异地。舍伯那让人联想到敌基督。

以赛亚书 22:20-21 记载：“到那日，我必召我仆人希勒家的儿子以利亚敬来，将你的外袍给他穿上，将你的腰带给他系紧，将你的政权交在他手中。他必作耶路撒冷居民和犹大家的父。”

以利亚敬是接续舍伯那的政治人物，他是个无私的人。他和舍伯那形成了显明的对比。先知以赛亚把这两个人放在一起，他们不仅是互相矛盾的，而且还是对立的。舍伯那让人联想到敌基督，以利亚敬则让人联想到基督。以赛亚在这里所使用的语言风格具有代表性。

以赛亚书 22:22 记载：“我必将大卫家的钥匙放在他肩头上。他开，无人能关；他关，无人能开。”

这节经文让我们想到在启示录 3:7-8 基督说的话：“你要写信给非拉铁非教会的使者，说：‘那圣洁、真实、拿着大卫的钥匙、开了就没有人能关、关了就没有人能开的，说：我知道

你的行为，你略有一点力量，也曾遵守我的道，没有弃绝我的名。看哪，我在你面前给你一个敞开的门，是无人能关的。”太好了，把我们的生命交在主的手中，祂能够开、关所有的门！

以赛亚书 22:23-24 记载：“我必将他安稳，像钉子钉在坚固处；他必作为他父家荣耀的宝座。他父家所有的荣耀，连儿女带子孙，都挂在他身上，好像一切小器皿，从杯子到酒瓶挂上一样。”

这段经文译得比较委婉，指以利亚敬的所有家人，都凭借他过着寄生虫式的生活，独占所有富贵权势，造成宗族政治弊端。人越是身居高位，随之而来的机会越多，更要谨慎履行所担负的责任，努力得到更大的赏赐。

以赛亚书 22:25 记载：“万军之耶和华说：‘当那日，钉在坚固处的钉子必压斜，被砍断落地；挂在其上的重担必被剪断。因为这是耶和华说的。’”

“钉子”指权力核心以利亚敬。“挂在其上的重担”指得到以利亚敬好处的所有家人。正如器皿被打碎，他们的一切权力都将被夺去。这预言在主前 677 年得以成就。因此该预言是针对当时的，所以比针对其他时代的预言，更引人注目。

“当那日”是指大灾难时期，这节经文是指舍伯那，他预表敌基督。很多人信靠即将要来的敌基督，仰望他的帮助；认为他就是基督，但是他就像一个会掉落的钉子一样。你总有过这种经验吧？你把一个好钉子钉在墙上，再把一个厚重的外套挂在上面，结果钉子掉下来了。主耶稣是钉在坚固处的钉子。舍伯那是会掉下来的钉子，像他一样的人都是一样。你是不是把所有的东西都挂在坚固的钉子上呢？很多人不是这样。他们把东西挂在不稳的钉子上。有一个人告诉我：“我很相信一位律师，但结果他犯了错。”这样的律师不是坚固的钉子。有些人信靠牧师，结果发现牧师也不是坚固的钉子。只有基督是坚固的钉子。我希望你把你的生活和每件事，都挂在主耶稣身上。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。下一次节目，我们将进入以赛亚书 23 章的研读与查考，请大家提前预备并熟读经文。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再做说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！